

Звезда коммунизма

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

Год издания 11-й
№ 107 (1672)
ВОСКРЕСЕНЬЕ
6 сентября
1942 г.
Цена 75 коп. в месяц

Колхозники! Ты кормишь защитника твоей земли, твоего дома, твоей семьи, твоей жизни.

Трудись не покладая рук! День ото дня давай фронту и стране больше хлеба и других продуктов питания! Увеличивай продовольственные ресурсы нашей великой Родины!

1 сентября — начался второй учебный год в условиях войны

Еще нет восьми часов, а ребята одни за другими, а иные группами бегут в школы. Никто не забыл, все задолго готовилось, еще накануне по несколько раз забегали узнавать то расписание, то не надо ли цветов в свой класс, то посмотреть, какая будет классная комната.

Учителя тоже в этот день радостные и возбужденные, они пришли еще пораньше своих учеников и приветливо их встречают у порога школы.

Дежурные хлопочут о порядке в коридоре, в классных комнатах. И взрослые и маленькие не забыли одеться опрятнее, получше причесаться, а кое-кто приборег на этот день платье понаряднее.

В девять — звонок. На первом уроке учителя поздравляют своих учеников с началом учебного года.

Класс выглядит торжественно. В необычной обстановке советские школьники начали так же аккуратно свой учебный год, как и в былые мирные годы. Об этом напоминает большой яркий плакат, об этом говорит подготовка учеников к чтению рассказа, к занятиям по грамматике и решению задач и т. д.

Нужно учиться очень хорошо. Дорогой ценой мы платим за то, чтобы спокойно, но упорно и напряженно учиться. Не везде в нашей стране и за границей могут так аккуратно начать учебный год. Перед нами газета, а в ней статья Елены Копопенко, о том, как в оккупированном немцами районе живыми брошены ребята в могилу на мертвые тела замученных родителей. Три дня шевелилась земля на могиле. Они тоже хотели учиться...

А вот письмо русской девушки, проданной в рабство в г. Кельн.

Чтобы быть свободными, чтобы жить по-советски, нужно быть такими, как четверо смелых летчиков, бомбардированных врага с горящего самолета и сумевших спастись, когда их самолет рухнул, облитый пламенем, в районе занят противником. Нужно быть смелыми, нужно любить свой народ, свою родину, а поэтому нужно очень хорошо учиться. Ребята это понимают. Они не отвлекаются на занятия, они прилежно работают в школе так, как они прилежно работали летом в колхозе: возили снопы, подвозили воду на место работы, пасли скот, гусей и т. д.

Так выглядит школа с Спасского в день 1 сентября.

Ответственно, хорошо организован первый день учебной работы в Спасской ПСШ, в Спасской средней школе, в 1 классе Р-Маклаковской школы у учительницы Стоговой.

Совсем не та картина в Тур-

банской средней и Базловской начальной школе, где директор Байдуалина. Без пяти минут 9 часов утра. В 1 классе нет учителя. Кто будет заниматься в 1 классе, никому не известно. Учитель 4 класса дает задание в своем классе и идет заниматься в 1 класс. В это время приходит учительница в 1 класс тов. Лапцина. Ее только недавно об этом сказали. Начинаются занятия в новом учебном году. Голая стена, ни карт, ни картин, ни плакатов, нет даже портретов вождей: не думали в этом здании заниматься, а другое не подготовили. Ученики и даже часть учителей в пальто, в шапках. В классе очень тепло. За чистотой никто не наблюдает. Урок то и дело прерывается напоминанием о том, что в осеннее время надо хорошо учиться и не шалить. Урок оторван от жизни. Говорят о пионерах, читают о них в книге так, как об этом было написано несколько лет тому назад. А что делают во время войны пионеры? Как они помогают Красной Армии, партизанам, кто такие тимуровцы? Об этом не вспоминают.

А как много мужественных, самоотверженных ребят в наши дни, и какую неоценимую услугу эти маленькие герои оказывают стране. Об этом в III классе Турбанской школы позабыли рассказать. Ни один учитель не был на кустовом методическом объединении, не работал над составлением учебных планов, в результате урок не насытил современным материалом. Председатель кустового методического объединения тов. Формозов обрек на эту участь всех учителей своего куста, так как он ни одного раза их не созывал, хотя ему об этом и напоминали, снабдили его планом, пособиями, выделили докладчиков.

Отсутствие заботы, хорошей организации первого дня учебы сказались и на посещаемости учащихся Турбанской школы: в 1 классе не явилось 20 учеников, во II классе — 10 человек, в III — 19 и в IV классе — 15 человек.

В маленьких и глухих селениях — Федоровка, Скучиха, Черноречье и то больше позаботились для организации хорошего начала занятий в новом учебном году, хотя им труднее это сделать, у них нет коллектива, они работают в одиночку. Но они считают, что каждый винт, сработанный быстро и точно на заводе, каждый снап, убраный без помех в колхозе, каждый день полновесных уроков в школе — это тоже удар по врагу, значительный, хорошо поработавший, принятый даром, он тоже убил врага, потому что хлеб, дрова, всеобщее — это снаряд по врагу.

И. Крейдич.

ФРОНТОВАЯ ДЕКАДА В КОЛХОЗАХ

РАБОТАЙ САМ ХОРОШО, ВЕДИ ЗА СОБОЙ ДРУГИХ!

Колхозники и колхозницы, завершайте косовицу, скирдование хлеба, озимой сев в ближайшие дни!

ПАРНА. С большим энтузиазмом включились в фронтную декаду колхозники и колхозницы колхоза «Большевик». 4 сентября в колхозе закончили жниво яровых на площади 268

гектаров. Здесь с успехом проходит ручное скирдование яровых. С 1 по 4 сентября заскирдовано ручным способом 42 тысячи снопов. Успешно проходит и сдача хлеба государству. На 3

сентября сдано 42 тонны. Пеллохо в колхозе идет и молотба озимых и яровых культур.

И Мерсиапов.

ЛАТЫШКА. Включившись в фронтную декаду, колхоз имени Ленина закончил озимой сев 4 сентября. Вместо 293,4 га по плану, посеяно 323,4 га.

Раньше других бригад закончила сев вторая бригада

(бригадир Андриянушкина Зинаида). Эта бригада закончила сев еще 2 сентября на площади 80 га. Четвертая бригада (бригадир Куганова Антониде) на площади 80 га закончила сев 3 сентября. Лучшие люди этих

бригад: 12-летний пахарь Юрий Моржин — при норме 1,2 га, вепахивал по 1,5 га, севцы 65-летний Квистримов П. Г. и Степюгин М. П., на 13-рядной сеялке вместо 4 га засеявали по 6—7 га каждый.

К. Баскакова.

СПАССКОЕ. В первый день фронтной декады колхозники колхоза имени 18 партсъезда вышли все на работу в 6 часов утра и работали до темна. За этот день женщины второй бригады выполнили взятые на себя обязательства. Они сжали с площади 5 гектаров, тогда как раньше сжигали с площади 3 и 3,5 га. В этот же день

12 человек скопили яровых культур 19 гектаров. Убрано комбайном 9 гектаров пшеницы, а всего за этот день яровых убрано с площади 34 гектара.

Собранием колхозников было принято решение — закончить уборку яровых к 6 сентября.

В первый день фронтной декады хорошо работали члены 2-й бригады Подлесова М. П., Гла-

зова С. А. и Козлова А. В. Они жалили по 250—260 снопов при норме 100 снопов.

* Колхозники колхоза имени Буденного, включаясь в фронтную декаду, показывают образцы высокой производительности труда. Так, 2 сентября они в количестве 130 человек заскирдовали снопы с площади 31 гектар.

Мамзенко.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 4 сентября

В течение 4 сентября наши войска вели бои с противником северо-западнее и юго-западнее Сталинграда, северо-западнее Новороссийска, в районе Моздок и ожесточенные бои в районе Ржева. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Нашими кораблями в Балтийском море потоплены 4 транспорта противника общим водоизмещением в 37 тысяч тонн и 2 немецких миноносца.

За 3 сентября частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков и бронемашин, 50 автомашин с войсками и грузами, 20 повозок с боеприпасами, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, разбит железнодорожный эшелон, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

Северо-западнее Сталинграда продолжались упорные бои. Немцы предприняли ожесточенные атаки, которые были отбиты нашими бойцами. На отдельных участках наши части нанесли контрудары противнику, в результате которых немецко-фашистские войска понесли большие потери. Бойцы П-ской части в ожесточенном бою сожгли и подбили 18 немецких танков и истребили свыше 300 гитлеровцев. Упорство и находчивость проявляют наши броневойники. Одно наше подразделение противотанковых ружей, упомянутой выше П-ской части, было атаковано 40 немецкими танками. Со-

ветские бойцы подпустили врага на близкое расстояние и начали расстреливать танки противника. Три раза немцы переходили в атаку и каждый раз были останавливали точный огонь броневойников. В этом бою было подбито 12 немецких танков.

В районе Клетской наши части вели активно боевые действия и улучшили свои позиции.

Юго-западнее Сталинграда наши войска вели напряженные бои против танков и пехоты противника. Немцы вводили в бой новые резервы. Дальнейшее продвижение противника приостановлено. Активной обороной наши бойцы перемалывают живую силу и технику врага. Ближайшие в плане обороны гитлеровцы были атакованы советскими танками и пехотой. В завязавшемся сражении уничтожено 11 немецких танков и до 600 гитлеровцев. На другом участке наши артиллерия открыла по скопленному немецкому огню, рассеяла и частью истребила до батальона пехоты противника.

Северо-западнее Новороссийска наши части вели оборонительные бои с численно превосходящими силами противника. Части нашей морской пехоты при поддержке артиллерии судов черноморского флота атаковали немецко-румынские войска. Уничтожены 6 немецких танков, 15 орудий, 22 автомашин и до 2 батальонов пехоты противника. На другом участке П-ская часть после ожесточенного боя отошла на новые позиции.

В районе Моздок продолжались бои с переправившимися через водный рубеж гитлеровцами. Наши войска теснили противника.

Пленный унтер-офицер 12 роты 176 полка 61 немецкой пехотной дивизии Яков Рогачник рассказал: «За последнее время 176 полк подвергся ударам русских и имел страшные потери. Я прибыл на фронт со 2 батальоном 805 запасного полка. Нам срочно перебросили на помощь 76 полку. За три дня боев мы потеряли убитыми и ранеными 250 человек, т. е. почти половину всего батальона. Чтобы спасти положение, командование послало на передний край всех солдат тыловой службы. Солдаты, испытывая на себе силу ударов русских, потеряли надежду выйти живыми из этой кровавой войны. Прибывшие недавно из Германии солдаты рассказывали, что в Браунсберге трое выздоровевших после ранения солдат, узнав, что их вновь посылают в Россию, повесились в тот же день».

У убитого немецкого солдата Людвига найдено письмо от некоей Гильды из Боттропа. В нем говорится: «Отсюда, из Боттропа, опять очень многих призвали. Берут буквально всех, кто имеет ноги и руки. Да, война натворила нам много бед. Здесь каждый день получают печальные известия... Вам тяжело, но и наша жизнь — сплошной ужас. Мне так надоело жить, что я способна с собой что-нибудь сделать».

Подобед Егор Григорьевич

Будучи в рядах действующей Красной Армии, он мужественно и стойко выполнял приказы командования, не жалея сил и самой жизни, защищая свою родину, упрямо отстаивая свою белорусскую землю, Могилевскую область, родные ходинские края. Новарный враг наступал, неудержимо рвался вперед, на Восток. Красная Армия, имавшая и уничтожал живую силу и военную технику врага, отступала. В ее рядах вместе с ней отступал и Егор Григорьевич. С грустью в душе, с тоскою на сердце он отходил на новые рубежи от своей белорусской земли. Там оставалась семья. Он уверен, что отступает временно. Но кто знает, что кровавый враг не наругается над его семьей, что франки и гансы сделают с его 70-летней матерью Марией, что случится с его женой Клавдией, вытесут ли всех мучений и страданий его любимые дети — 5-летний Володя и 2-летняя Катя. Вот уже год как Егор ничего не знает о своей семье.

* * * Гора ранило в позвоночник. В начале мая он из госпиталя приехал в наш район. Рана зажила, Егор накапливал силы, поправлялся. «Но без дела, без работы, — как говорит он, — трудно гулять по Ватрасу». Он ходил и искал дела, где бы он, хоть и без оружия в руках, но мог ежедневно, ежедневно помогать своим товарищам. Красной Армии беспощадно громить врага. И Егор нашел себе дела. В двадцатых числах мая его назначили бригадиром седьмой бригады колхоза имени ВКП(б).

* * * Принимая бригаду от своего предшественника, Егор узнал, что здесь ему придется немало поработать, чтобы навести порядок в бригаде, укрепить трудовую дисциплину, привлечь к работе всех колхозников и колхозниц. Многие колхозы и бригады тогда заканчивали весенний сев, а эта бригада с севом отставала. Целый ряд колхозников, оправдываясь объективными причинами, не выходили на работу.

И Егор Григорьевич принялся за работу по-военному, по-фронтовому. «Если на фронте, — говорит он, — мы в любых условиях выполняли приказы наших командиров, не жалея ни сил, ни жизни, то здесь, в глубоком тылу выполнять приказ председателя или правления колхоза гораздо легче». Стоило правильно организовать труд, расставить силы, привлечь на слабые места и с весенним севом в бригаде положение было исправлено.

В колхозе был неплохой конный двор, обшитый тесом. Вышедший председатель колхоза Грелин допустил большую ошибку, разрешив отделиться от двора тесом всякой надобности и без надобности. В результате двор приведен в негодность, он скорее походил на обычный крытый ток без стен. Надо было двор привести в порядок. Это было поручено бригадиром: пусть они высылают людей, которые бы замазали стены глиной. Одной из первых за это взялась седьмая бригада. Но где взять людей, чтобы быстро закончить эту работу? Пригласить Тименкову Анну? Она не пойдет, к ней и раньше бригадир ходил по 3—4 раза, но безрезультатно. Да она не только сама не будет работать,

но остальных собьет с толку. Но Егор все-таки решил, предложил Анне идти на конный двор.

У Анны все как-то получалось не так: у нее глина не промешана, да и не пригнет она, время-то не то выбрали. Она часто говорила: «Да это и дело-то не женское, да разве женщинами сумеют сделать так, как мужчинами...»

Егор Григорьевич решил поговорить с Анной, убедить ее в том, что она не права. Анна призналась в своих ошибках. Она стала исправляться. Сейчас Тименкова стала лучшей колхозницей. Дневные нормы выполняет на всех работах на 200—300 процентов. В период снопок она скиннула по 0,46 га при норме 0,25 га. На уборке хлебов она нажила по 300—350 снопов при норме 125 снопов. Если в апреле Анна заработала 0,6 грядной, а в мае — 1,04, то в июне она заработала 20, в июле 45, а в августе — до 70 грядной. Сейчас Тименкова говорит, что «мы женщины все сделаем, мы все можем».

Во время сенокоса Самцова Поля говорила, что она не может идти на сенокос: не с кем оставить 4-месячного Шурика.

— Собирайся, Поля, на сенокос, — утвердительно сказал бригадир, — а сам осторожно взял ребенка и вышел с ним на улицу. Поля в недоумении смотрела Егору в след. Он переходил дорогу и направился прямо к Екатерине Котовой. Он знал, что Екатерина больна, на сенокосе работать не может, а с ребенком она справится.

— Бабуся, погляди на ребенка, плакать будет — дай молочка, уснойкой его, уложи спать: в военное время и ты чем-нибудь должна помочь фронту.

Получив положительный ответ, Егор вышел. Поле он доложил, что ее ребенок будет в надежных руках. Так поступил он и с колхозницей Щетинкиной Шурой, которой «связывали» руки двое малышей, а в детском ясли их еще не принимали. Котова Екатерина в период всего сенокоса принялась с этими тремя малышами, а матери их спокойно работали на лугах. Егор почти ежедневно заходил к Екатерине, спрашивал, не беспокоят ли ее малыши, а на сенокосе он говорил Поле и Шуре, что их дети сыты и спокойны, они не плачут.

Но людей на сенокосе еще вышло мало. И вот бригадир в domu колхозницы Еминцевой.

— Катя, время-то какое! А у нас сена много еще убирать, хлеба поспевают, надо спешить с сенокосом. Многие уже ушли.

— Ногоди, Егор Григорьевич, вот затоплю печь, сварю беляшничкам картошки и я пойду.

— Да ведь время-то который час, а ты только собираешься топить печь. Дайка сюда горшок с картошкой.

Егор отнес картошку Шевяковой Прасковье, у которой то сварить печь, и попросил ее сварить картошку и отнести ее к Еминцевой Кате. Шевякова согласилась и поставила картошку в печь.

Катя Еминцева пошла на сенокос, наказав детям сходить к Прасковье Шевяковой, когда сварится картошка.

— Я бы тоже пошла на сенокос, но у меня на ноги ничего обуть, хоть бы лапти какие бы-

ли, — заявила бригадире Щетинкиной Марии.

Бригадир сначала подумал, что женщина просто отлынивает, а потом сходил к колхознице Кузеровой Александре Федоровне, выпросил лапти и принес их Щетинкиной. Мария обулась, пошла на сенокос.

Плохо участвовала в колхозных работах Еминцева Тася, часто отказывалась от работы. Сейчас она передовая колхозница, дневные нормы выполняет с успехом, нажила по 250—270 снопов при норме 125.

И так Егор Григорьевич сумел привлечь к работе в бригаде и тех колхозниц, которые раньше не участвовали в работе бригады. С сенокосом бригада справилась успешно.

* * * Заметна роль в бригаде теперь и постоянных звеньев, которые раньше числились на бумаге. С первых дней уборки урожая многие колхозники, да и сами руководители консервативно были настроены к ручному скирдованию: все надеялись на лошадей. С этим злом Егор Григорьевич решил повести борьбу. Его бригада первой в колхозе начала ручное скирдование. Пример в этом деле показало звено Щетинкиной Марии. В этом звене 17 человек, из них 8 подростков, в первый день заскирдовали 16 тысяч снопов. По примеру этого звена и другие бригады стали проводить скирдование вручную.

Умелый подход к колхозникам, находчивость и сметка помогли бригадире выправить положение в бригаде, вывести ее в число передовых. Он добавил того, что сейчас на работу выходит все 40 колхозниц, тогда как раньше работало в бригаде не более 15—20 человек.

Так, упорно и настойчиво бригадир тов. Подобед Егор Григорьевич борется за крепкую трудовую дисциплину в бригаде, за привлечение к колхозным работам всех колхозниц. И сейчас бригада добилась значительных успехов в работе. На 1 сентября бригада из 43 га ржи заскирдовала 40, из них 30 га снопы уже обмолочены, ежала 13 га пшеницы и 9 га овса, вытеревила 2,5 га льну, посеяла 34 га озимых.

Включаясь в проведение фронтовой декады, бригада обязалась закончить сев к 3 сентября, обмолот ржи 1 сентября, уборку яровых к 5 сентября, к этому же сроку обмолотить и разостлать лен, убрать горох к 8—10 сентября, картофель и семенники клевера — к 10 сентября.

Выступая на общем собрании, звеньевая этой бригады Щетинкина заявила:

— Включаясь в проведение фронтовой декады, мы будем работать еще упорнее, с честью выполним взятые на себя обязательства. Не подведем в работе своего бригадира товарища Подобед.

И так изо дня в день работает тов. Подобед, выполняя по-военному порученное ему дело. Временно он оторван от семьи, от родных краев. Но он еще уверен, что сумеет вернуться в свой Ходинский район. И эту уверенность он ежедневно ускоряет образцовой работой на колхозных полях, помогая героической Красной Армии громить и уничтожать гитлеровских мерзавцев.

Обзор международных телеграмм с 1 по 3 сентября

Борьба югославских патриотов. Франко — агент Гитлера. Хозяйничание немецких грабителей на Украине

С каждым днем растет сопротивление югославского народа итапо-немецким захватчикам. Газета «Нью-Йорк таймс» передает, что югославские партизаны, оперирующие со своих основных баз в Западной Боснии и Герцоговине, недавно предприняли ряд сильных нападений на гарнизоны немецких, итальянских и вавелических войск в юго-западной части Югославии. В этих боях партизаны перебили около 200 солдат и офицеров войск держав осей и захватили много военных материалов. Итапо-фашистская газета «Джорнале д'Италия» опубликовала статью проинспирированную тревогой по поводу партизанской войны в Югославии. Газета вынуждена признавать, что действия партизан не только ставят под вопрос итальянское господство в оккупированных областях Югославии, но и «создают угрозу для самой Италии».

Та же газета сообщает, что недавняя поездка Муссолини в Северо-Восточную Италию была вызвана тем, что партизаны стали угрожать безопасности итальянских пограничных областей. «Партизанская война, — пишет газета, — уже теперь нарушает нормальную жизнь в этих областях».

Гитлеровский ставленник в Испании — Франко неоднократно заявлял о своих симпатиях к державам осей. Этот фашистский диктатор посылает на советско-германский фронт свои «легионы», многие из которых нашли свой бесславный конец под мощными ударами Красной Армии. По сообщениям иностранной печати, испанские пароходы оказывают помощь германским подводным лодкам в Атлантическом океане, снабжая их нефтью, передают по радио фашистским подводным лодкам информацию

о местонахождении судов союзников. Большое количество испанских агентов находится в Латинской Америке и работает по заданиям германской разведки. Все народное хозяйство Испании находится под контролем Германии.

На днях Франко выступил с речью, в которой заявил, что Испания готова к военной борьбе. Американская печать посвятила этой речи специальные статьи. «Нам следует прямо признать, — пишет одна американская газета, — что фашисты намерены вовлечь испанский народ в войну, осуществить декларацию Франко и открыть стрельбу по Соединенным Штатам».

В этом духе высказываются и другие газеты. Они призывают к разрыву отношений с Испанией.

* * *

Гитлеровцы насильно сгоняют измученное и поработанное население оккупированной Украины на уборку скудного урожая. Фашистские мерзавцы спешат поскорее закончить уборку, чтобы вывезти весь урожай в Германию. Однако местное население оказывает им жестокое сопротивление. Партизаны нападают на немцев, отбирают награбленный на колхозных полях хлеб, перевозят его в партизанские лагеря или раздают населению. Если же это не удается сделать, партизаны сжигают продовольствие. Немецкие оккупанты угрожают населению новыми расправами и казнями. Гитлеровцы издали приказ, в котором заявляют, что ответственность за урожай несут поголовно все жители деревень. «Чем больше и чаще будут повреждения, — подчеркивается в приказе, — тем жестче будут и наказания, которые обрушатся на всю деревню».

(ТАСС).

Подготовка овощехранилищ и уборка картофеля

В целях сохранения нового урожая овощей и картофеля необходимо срочно проверить готовность хранилищ. Все хранилища должны быть отремонтированы, очищены от остатков прошлогодней продукции и мусора и обеззаражены. Для обеззараживания применяется 4 проц. раствор хлорной извести или формалина (1 часть 40 проц. формалина на 40 частей воды). Кроме того надо произвести побелку внутри хранилища свежесжженной известью. Обеззараженные хранилища необходимо до засыпки проветрить для удаления сырости. В борьбе с фитифторой картофеля на пораженных его участках за 5—7 дней до уборки урожая надо скосить траву и немедленно убрать ее с поля.

Не надо допускать укрытия ботвой кучи картофеля в поле и в буртах. На длительное хранение необходимо закладывать овощи и картофель, убранные в сухую погоду или просушенные под навесом. Перед закладкой на хранение следует

тщательно отсортировать и выбраковать больные и механически поврежденные клубни, корнеплоды, луковичы. Для переселки корнеплодов применять только свежий песок, так как бывший в употреблении может служить источником заражения различными заболеваниями. В целях недопущения гниения или подможивания овощей и картофеля в хранилищах нужно установить контроль за правильным режимом хранения.

Соблюдение всех этих важнейших мероприятий позволит нам сохранить полноценный продукт, что очень важно в настоящий военный момент для обеспечения нашей Красной Армии овощами.

М. Буткевич, агроном райзо

Ответственный редактор
И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты — «З. Б.»
Тир. 3000 экз. МД. — 18519